

好家风

我家曾经是大户人家，拥有的房屋、土地等财产之多，在方圆几十里内是数一数二的。可是，家产传到了我爷爷，却让他败了个精光。

爷爷嗜酒如命，他的口头禅是：“我喝酒有两不喝：睡不喝，死了不喝。”那真是，晨起把盏饮，停杯月如钩。

爷爷喝酒时总要摆谱，美味佳肴一桌子，他端坐在正位，身边围坐着一圈恭维他的酒肉朋友，陪吃陪喝，猜拳行令，闹闹哄哄的。家里几乎每天都是“高朋满座”。有时喝完酒，爷爷还会在那帮“朋友”的簇拥下，摇晃着脑袋，精神恍惚地从酒桌转移

到赌桌，进行一番豪赌。爷爷出手阔气，但几乎没有赢的时候。输得两手空空，爷爷却一点儿都不慌。今天卖块儿地，明天再卖块儿地。地卖光了，就卖房子。不消几年时间，祖上留下的殷实家底就毁于他手上。爷爷变得一无所有，身边的“朋友”也纷纷离他而去，终于在一天夜里，他昏昏沉沉之后再也没醒过来。

父亲当家过日子时，家里只剩下两间权当栖身之所的茅草房。父亲打小就目睹爷爷喝酒毁了自己，也毁了家，所以对酗酒深恶痛绝。父亲认为，人一旦沾到了酒，心就容易乱，没办法约束自己，就容易沾染赌博

戒酒

恶习。于是，父亲规定：“咱家谁都不许沾酒。”

从我记事起，家里就没有藏酒，也没见父亲喝过酒。即使逢年过节，我们也只是喝些饮料。家里来了亲戚，就临时让我去供销社打些散装白酒。亲戚自斟自饮，父亲从不劝酒。好在彼此之间都熟悉，亲戚也不挑礼。遇到不经常走动的亲朋来串门，怕冷落人家，父亲只好请邻居老邱来作陪。

那时，我对酒有一种神秘感，认为是好喝的东西。趁着去打酒的空儿，我偷偷地将手指插入酒瓶里，蘸了些酒液放到嘴里。“呸！”品了品味道，我赶

紧吐掉，心想：“辣辣的，我当啥好玩意呢！”

长大后，我们兄弟姐妹都不喝酒。诚然，不喝酒让我们在待人接物上显得有些呆板，甚至给人不合群的印象。但是，真正的朋友不应该是酒肉朋友，志同道合才是最重要的。

现在，我的子侄辈和孙辈们也滴酒不沾。倒不是刻意强迫这些晚辈们，而是经过几代传承，耳濡目染，戒酒已经成为家风。

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

祁敬君/文

育孙歌谣

画画

王敏

古稀爷爷擅画鹰，雄鹰展翅击长空；志存高远人未老，胸怀理想永年轻。不感爸爸爱画马，骏马奋蹄逐疾风；气吞山河河山美，胸有朝阳东方红。孙子仅为小学生，喜画荷角立蜻蜓；灭虫除害护庄稼，丰收景色乐其中。



名字不一样

晚饭后，我带孙子在楼下散步，遇上老李领着双胞胎孙女在楼下玩。我问老李：“俩孙女多大了？”老李说：“快4岁了。”

看着两个可爱的孩子，我问孙子：“尧尧，小妹妹漂亮吗？”孙子点点头问老李：“爷爷，妹妹叫什么？”老李说：“姐姐叫蕊蕊，妹妹叫蓉蓉。”孙子听后说：“俩妹妹真漂亮。”

见孙子和双胞胎玩着，我问老李：“俩孙女长得一模一样，在家你会不会把她俩搞混啊？”

老李说：“你仔细看看，她俩哪儿不一样？”

我仔细看了一眼，说：“她俩长得跟一个人似的，没看出有什么不同之处。”

话音一落，孙子大声对我说：“爷爷，她俩名字不一样啊！”

汪小弟/文

帮点小心

求职

石家庄新乐市贾女士，56岁，求做住家保姆，联系电话：15130634114。

编辑提醒：本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息，可拨打咨询电话：0311-88629395。

老妈的“智能化晚年”

我有饭后散步的习惯，一边散步，一边用手机收听各类文艺节目，如相声、评书、历史纪实等。老妈见我戴着耳机去散步，感到好奇，等我把情况说明后，她也来了兴趣，让我在她的手机里下载一款听书软件。这下不要紧，老妈居然和小区里的老姐妹们一起，共同开启了“智能化晚年”。

老妈和小区里的老姐妹们聊天时，研究起了听书软件，没几天，她们就把程序、栏目研究通了大半。在公园里散步时，老妈喜欢收听“相声小品”“趣说历史”等栏目，在锻炼中感受快乐，放松身心。在厨房做饭时，老妈喜欢收听“健康养生”栏目，吃饭时就向我们讲解健康养生知识。做家务时，老妈喜欢听“笑话段子”“每日新知”等栏

目，就不会觉得枯燥乏味了。和孙子、孙女在一起时，老妈喜欢收听“国学经典”“文化杂谈”“科幻基地”等栏目，她和孩子们一边听一边交流，培养孩子们的“乐学”习惯。老妈把这种形式当成了“家庭增知课堂”。通过这种方式，孩子们增长了许多知识。

前不久，老妈又学会了使用直播软件。她不但教会了几个老姐妹，还经常在小区的亭子里和老姐妹一起收看直播的《梨园春》节目，时不时地唱上两句。她们一个个有说有笑，兴致勃勃，其乐融融。

通过开启“智能化晚年”，老妈的状态越来越好。她面色红润，饮食规律，精神矍铄，心态阳光，晚年生活越发精彩、时尚、充实。

钱国宏/文



不是当年

郑双宝/作

夸夸我的好儿媳

儿媳丽娜原来在一家三甲医院上班，工作十分忙碌。前些年大宝出生后，就由我和老伴帮忙带着。后来，又有了二宝，儿媳见我和老伴岁数大了，身体又不太好，便毅然辞掉了工作，做起了专职家庭主妇，每天购物、做饭、接送两个孩子上学，还耐心地辅导两个孩子功课。好在她是大学毕业，样样都拿得起来。

前几天，我的平板电脑出了问题，微信打不开了，于是拿给儿子看看怎么回事。他鼓捣了半天，说：“行了，试试吧。”可用了两天又不行了。早晨，我给儿子打电话，他没接，可能还没起床。我又给儿媳打电话，她说：“我回头去看看。”

我和老伴晨练刚回来，儿

媳就来了。我对她说：“我不是小瞧你，儿子鼓捣了半天都没弄好……”儿媳也不生气，笑着说：“我试试，弄不好也没啥。”儿媳接过平板电脑和手机，趴到桌子上开始鼓捣。过了一会儿，她又让保姆给我的平板电脑输入了一个号码……

又过了一会儿，平板电脑突然响起了微信铃声。我激动万分，知道微信能用了，有人给我发微信了。儿媳站起来，把平板电脑和手机交给我。

我赶紧把这个好消息发到家庭群里：“丽娜把微信弄好了。我原以为丽娜不会弄，没想到她真厉害！谢谢丽娜！”儿子也很高兴，立马回复说：“太好了！”

韩铁铮/文



冬日暖阳下

王少青/摄

http://yzlnb.sjzdaily.com.cn

少看一场电影，咱们就能给父母订一张《燕赵老年报》！

《燕赵老年报》又厚又便宜！咱们赶快去订一份吧！

咱们爱看，咱们就两篇诗去登，咱们写首诗订一份《燕赵老年报》吧！

咱们，咱们单位的居民志愿者订一份《燕赵老年报》

爱心 真心 孝心 关心

每周三期 四开八版 全年定价 120元

尽在 燕赵老年报

订报热线: 0311-88629275 88629271